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جهان نما

حزب مردم جمهوری‌خواه ترکیه از بشار اسد 
خواست با رجب طیب اردوغان دیدار نکند. این حزب 
متعهد شد که کمک‌های مالی را به سوریه ارائه و 
نیروهای ترکیه را از سوریه خارج کند. روزنامه ترکیا 
گازتا نوشت: حزب مردم جمهوری‌خواه ترکیه در 
نامه‌ای به بشار اسد، رئیس جمهوری سوریه اعلام 
کرد: زمانی که به قدرت برسیم متعهد می‌شویم که 

تمام نیروهای ترکیه را از خاک سوریه از جمله ادلب 
خارج کرده و تمام خواسته‌های دولت سوریه را برآورده 
و کمک‌های مالی را به این کشور ارائه کنیم. این 
روزنامه نوشت: این حزب در کنار احزاب دیگری که 
با آن ائتلاف دارند برای ممانعت از نشست احتمالی 
بشار اسد و رجب طیب اردوغان، رئیس‌جمهور ترکیه 
تلاش می‌کنند. احزاب مخالف ترکیه ظرف پنج ماه 
گذشته هفت درخواست را برای عدم دیدار بشار اسد با 
اردوغان ارائه کرده‌اند. این روزنامه براساس اطلاعاتی 
که از وزارت خارجه سوریه به دست آورده است اعلام 
کرد، دو تن از رهبران حزب مردم جمهوری‌خواه نامه‌ای 
را از طریق حزب بعث حاکم در سوریه برای بشار اسد 
فرستادند و در آن گفتند: روزهای اردوغان به سر آمده 
است و هیچ دیداری بر آینده سیاسی و اجتماعی او 

تاثیر نمی‌گذارد. 

اپوزیسیون ترکیه خواهان عدم دیدار اسد با اردوغان شد
خبر

خبرگزاری رسمی چین )شینهوا( روز گذشته 
)چهارشنبه( از سفر دیمیتری مدودف نخست‌وزیر 
سابق و رئیس حزب روسیه متحد به پکن و دیدار وی با 
شی جینپینگ رئیس‌جمهوری چین خبر داد. تارنمای 
روزنامه چینی چاینا دیلی نیز با انتشار این خبر، ملاقات 
دو مقام عالی روس و چین را سازنده توصیف کرد و نوشت 
دو طرف در خصوص موضوع‌های مرتبط با روابط دو 

جانبه، جنگ اوکراین و دیگر مسائل مهم منطقه‌ای و 
بین‌المللی تبادل‌نظر کردند. رسانه‌های چین تا کنون 
به جزئیات و محتوای بیشتری درباره ملاقات مدودف 
با شی جینپنگ نپرداخته‌اند. خبرگزاری رویترز هم 
در خبری، سفر مدودف به چین را غیرمنتظره خواند و 
نوشت که محور اصلی این سفر، گفت‌وگو در خصوص 
جنگ اوکراین و موضوع‌های مرتبط با روابط دوجانبه 
و راهبردی دو کشور بوده است. رویترز نوشت: مدودف 
گفت‌وگوهای خود با شی جینپینگ را مفید توصیف کرده 
است. رویترز به نقل از مدودف نوشت: با رئیس‌جمهوری 
چین درباره همکاری‌های میان احزاب حاکم در دو کشور، 
روابط دو جانبه در چارچوب شراکت راهبردی دو کشور 
از جمله در زمینه اقتصادی و تولیدات صنعتی گفت‌و‌گو 
کردیم. همچنین درباره مسائل بین‌المللی به ویژه درباره 
جنگ اوکراین با رئیس‌جمهوری چین گفت‌وگو کردیم.

خبر

دیدار و گفت‌وگوی شی جینپینگ و مدودف در پکن

وزارت تحصیلات عالی حکومت طالبان اعلام کرد »تا 
اطلاع ثانوی«، زنان و دختران نمی‌توانند در دانشگاه‌های 
دولتی و خصوصی ادامه تحصیل دهند. به گزارش صدای 
افغان، این وضعیت در نامه‌ای با امضای ندامحمد ندیم، 

سرپرست وزارت تحصیلات عالی طالبان، اعلام عمومی شده 
است. در این نامه آمده که این محرومیت تا »اطلاع ثانوی« 
ادامه خواهد داشت و دانشگاه‌ها باید »فورا« این تصمیم را 
عملی کنند. مولوی ندیم سه هفته پیش نیز در ویدئویی 
گفته بود که آموزش و تحصیل دختران یک »فرهنگ 
خارجی« است که در زمان شاه ‌امان‌الله خان و ظاهرشاه در 
افغانستان ترویج یافته است. این تصمیم حکومت طالبان، 
موجی از مخالفت‌های جهانی را در پی داشته و از جمله 
آنتونیو گوترش، دبیرکل سازمان ملل، تصمیم طالبان در منع 
ورود دختران به دانشگاه‌ها را »بسیار نگران‌کننده« خواند. 
گوترش گفت: یک کشور چگونه می‌تواند بدون مشارکت 

زنان و تحصیلات آنها به توسعه دست یابد؟

جمهوری آذربایجان و ارمنستان در سازمان ملل بر سر 
گذرگاهی که ارمنستان برای دسترسی به منطقه مورد 
مناقشه قره‌باغ استفاده می‌کند، بحث و جدل کردند. به 
گزارش آناتولی، »مهر مارگاریان« فرستاده ارمنستان 

در سازمان ملل متحد جمهوری آذربایجان را به مسدود 
کردن غیرقانونی گذرگاه لاچین و جلوگیری از دسترسی 
بشردوستانه به منطقه‌ای با ساکنان ارمنستانی متهم کرد 
و در مقابل باکو چنین چیزی را قویا رد کرد. وی از جمهوری 
آذربایجان خواست تا فورا و بی‌هیچ قید و شرطی این 
گذرگاه را باز کند و از شورای امنیت سازمان ملل خواست 
تا هئیتی را به محل مورد نظر اعزام و درخصوص حقایق 
تحقیق و تفحص کنند. یاشار علی‌اف، نماینده جمهوری 
آذربایجان در سازمان ملل طی جلسه‌ای در این سازمان که 
به دستور ایروان تشکیل شد، ارمنستان را به سوءاستفاده از 
جلسه شورای امنیت سازمان ملل برای تحریف، دستکاری 

و جعل اطلاعاتی متهم کرد. 

مواجهه دختران افغان با درهای بسته مراکز عالی آموزشی؛

طالبان ادامه تحصیل زنان در دانشگاه‌ها را ممنوع کرد!
در سازمان ملل درگرفت؛

جدل باکو و ایروان بر سر گذرگاه لاچین

برای نخستین بار پس از جنگ اوکراین؛
زلنسکی عازم آمریکا شد

شبکه تلویزیونی سی‌ان‌ان به نقل از منابع خود 
گزارش داد که رئیس‌جمهوری اوکراین در راه سفر به 
واشنگتن است و قرار است در کنگره سخنرانی داشته 
باشد و با جو بایدن ملاقات کند. به گزارش این شبکه 
خبری آمریکایی، ولودیمیر زلنسکی، رئیس‌جمهوری 
اوکراین با جو بایدن، رئیس‌جمهوری آمریکا دیدار خواهد 
داشت و قرار است یک سخنرانی برای اعضای دو مجلس 
کنگره آمریکا داشته باشد. با این حال سخنگوی دبیرکل 
سازمان ملل متحد گفت که این نهاد هیچگونه اطلاعی 
درباره احتمال بازدید این مقام اوکراینی از مقر سازمان 
ملل در نیویورک ندارد. استفان دوجاریک، سخنگوی 
دبیرکل سازمان ملل متحد سه‌شنبه به خبرنگاران 
گفت: ما سؤالات زیادی در مورد دیدار احتمالی ولودیمیر 
زلنسکی، رئیس جمهوری اوکراین از سازمان ملل 
دریافت کرده‌ایم. تا جایی که می‌دانیم، از چنین بازدیدی 
اطلاع نداریم. پیش از این هم، پرتال خبری آکسیوس به 
نقل از منابع خود گزارش داده بود که زلنسکی در تاریخ 
۲۱ دسامبر برای سخنرانی در جلسه مشترک کنگره 
آمریکا از پایتخت ایالات متحده بازدید خواهد کرد. 
انتظار می‌رود رئیس‌جمهوری اوکراین از قانون‌گذاران 
ایالات متحده برای کمک‌های نظامی این کشور به 
دولت کی‌یف که تاکنون میلیاردها دلار شده است، 
قدردانی کند و درخواست کمک مالی اضافی هم دارد. 
این اولین سفر زلنسکی به ایالات متحده از زمان آغاز 
جنگ اوکراین در ۲۴ فوریه خواهد بود. براساس گزارش 
وب‌سایت دویچه وله، ملاقات زلنسکی با بایدن در کاخ 
سفید به منظور اعلام یک بسته کمک نظامی جدید برای 
اوکراین است که شامل آتشبار پاتریوت پیشرفته برای 
کمک به دفاع مقابل حملات موشکی روسیه می‌شود. 
برنامه سفر رهبر اوکراین به پایتخت ایالات متحده 
مشخص نیست، اما گزارش شده است که پلیس کنگره 
ایالات متحده در حال افزایش تدابیر امنیتی در آستانه 
این سفر است. در عین حال، منابع آکسیوس تاکید کردند 
که انجام این سفر به تدابیر امنیتی نیاز دارد. روز سه‌شنبه 
نانسی پلوسی، رئیس مجلس نمایندگان آمریکا در 
نامه‌ای به همکاران خود، از همه اعضا خواست در جلسه 
شامگاه چهارشنبه حضور فیزیکی داشته باشند و افزود 
که این جلسه »تمرکز ویژه‌ای بر دموکراسی« خواهد بود.

    
در نتیجه اعتراضات مردمی؛

پارلمان پرو انتخابات زودهنگام را 
تایید کرد 

اکثریت قانونگذاران پرو از پیشنهاد برگزاری 
انتخابات ریاست جمهوری زودهنگام در آوریل ۲۰۲۴ 
حمایت کردند. به گزارش خبرگزاری اسپوتنیک، 
در نتیجه تظاهرات جاری در پرو، دینا بولوارته، 
رئیس‌جمهوری این کشور از کنگره خواسته بود تا 
انتخابات زودهنگام برگزار کند. کنگره پرو اعلام کرد، 
متن یک لایحه جدید که پیشنهاد بازنگری در قانون 
اساسی و برگزاری انتخابات زودهنگام در آوریل ۲۰۲۴ 
را می‌دهد »با ۹۳ رای موافق تصویب شد. متن بازنگری 
در قانون اساسی مجدداً مورد بررسی قرار گرفته و به 
رای گذاشته خواهد شد. پارلمان پرو در هفتم دسامبر، 
پدرو کاستیو، رئیس‌جمهوری وقت را استیضاح کرد. 
در نتیجه، بولوارته که معاون او بود، به عنوان رئیس 
جمهوری پرو سوگند یاد کرد و قرار شد تا ژوئیه ۲۰۲۶ 
به جای پدرو قدرت را در دست گیرد. کاستیو که پیش 
از برکناری از منصبش سعی در انحلال پارلمان داشت، 
پس از استیضاح بازداشت شده و یک پرونده جنایی به 
اتهام تلاش برای کودتا و اقدام علیه کشور برای او باز شد. 
دادگاه عالی پرو در روز پنج‌شنبه تایید کرد که کاستیو 
به مدت ۱۸ ماه بازداشت خواهد بود. این وقایع موجی از 
اعتراضات را در سرتاسر این کشور آمریکای جنوبی به 
وجود آورده‌اند. تظاهرکنندگان دولت پسا-استیضاح را 
تایید نکرده و خواستار برگزاری هرچه سریعتر انتخابات 
ریاست جمهوری و انحلال پارلمان این کشور هستند. 
به گزارش رسانه‌های محلی تاکنون دست‌کم ۲۰ تن در 
این تظاهرات جان باخته‌اند. نگرانی که برخی از محافل 
سیاسی و نظارتی مطرح کرده‌اند احتمال وقوع تقلب 
است و به همین دلیل ممکن است که نزاع سیاسی در 

این خصوص صورت بگیرد.

فرشاد گلزاری

آگوست 2021 میلادی پایتخت 
عراق میزبان »نشست بغداد« بود 
و حدود 12 نفر از سران کشورهای 
عربی و برخی از شخصیت‌های غربی 
در این نشست حضور پیدا کردند. 
در سال گذشته میلادی مصطفی 
الکاظمی، نخست‌وزیر پیشین 
عراق زمانی که در مقابل دوربین 
رسانه‌های مطرح دنیا به همراه 
پادشاه اردن، رئیس‌جمهوری مصر 
و امُرای کشورهای عربی با لبخند در 
کاخ نخست‌وزیری قدم می‌زد عده‌ای 
معتقد بودند که عراق قرار است از این 
به بعد به کانون توجه دنیا تبدیل شود؛ 
چراکه در بیانیه پایانی نشست بغداد بر 
همکاری و گسترش روابط همه جانبه 
با عراق از سوی کشورهای عربی و 
اروپایی تاکید شده بود، غافل از آنکه 
همان هنگام صدری‌ها کمی آنطرف‌تر 
و مردم در سوی دیگر علیه مصطفی 
الکاظمی فریاد می‌زدند و معتقد بودند 
توانایی اداره کشور را ندارد. از طرفی 
دیگر نشست سال گذشته در حالی 
برگزار شد که احزاب و گروه‌های 
قومی و سیاسی عراق با یکدیگر  بر سر 
تشکیل کابینه و انتخاب نخست‌وزیر 
جدید در جنگ مطلق قرار داشتند 
ولی باز هم تمام سران دولت‌های 
عربی و غربی که در بغداد بودند این 
موضوع را مدنظر قرار می‌دادند که 
عراق به زودی از این بحران عبور 
خواهد کرد. اینکه کدام محورهای 
نشست بغداد 1 تاکنون محقق شده و 
اساساً وعده‌های آن روزها تا چه حدی 
محقق شده، واقعاً مشخص نیست؛ 
چراکه این کشور با از سر گذراندن 
خلأ قدرت عمیق و همچنین نزاع 
سیاسیون تازه توانسته است که 
محمد شیاع السودانی را به عنوان 
نخست‌وزیر برگزیند. اگرچه بسیاری 
از تحلیلگران غربی حتی به کابینه 
فعلی عراق خوش‌بین نیستند و مردم 
عراق هم سخنان نخست‌وزیرشان در 
مورد مبارزه با فساد را به دلیل عمیق 
بودن ریشه این مقوله در عراق چندان 
برنمی‌تابند و اعتنای زیادی بدان 
نمی‌کنند، اما به هر ترتیب او اصرار 
دارد که بتواند انضباط سیاسی و 

ساختاری را در بغداد و کابینه تحت 
امرش برقرار کند و عراق را از شر 
وضعیت فعلی به ساحل نسبتاً امن 
برساند. اینکه سودانی در داخل چه 
خواهد کرد، موضوعی است به غایت 
پیچیده؛ چراکه سهم‌خواهان در 
این کشورگویا قرار نیست به هیچ 
وجه کوتاه بیایند و این دقیقاً همان 
رسمی است که بر اساس اسناد 
و داده‌های موجود از سال 2003 

تاکنون ادامه دارد. انچه در این میان 
موردنظر ما خواهد بود و در این 
نوشتار اهمیت پیدا می‌کند، مسائل 
سیاست خارجی است که دولت 
السودانی همانند دولت‌های دیگر 
عراق با آن روبرو هستند. درون این 
مسائل هم چالش‌های فراوانی وجود 
دارد و هم ظرفیت‌ و امیدهایی نهفته 
است که این دو عنصر، اساسِ ذاتِ 
سیات خارجی را تشکیل می‌دهد و 
یادآور می‌شود که در بحرانی‌ترین 
شرایط هم نباید دست از تکاپوی 
سیاسی، رایزنی و مذاکره برداشت؛ 
خواه خروجی‌اش منفی باشد یا 

مثبت! 

بحرالمیت، 
کانون توجه به عراق؟

ی  لفه‌ها مو ی  ستا ا ر ر  د
فوق‌الاشاره، اخیراً نشست بغداد 
2 به میزبانی اردن و با حضور سران 
12 کشور عربی و غربی برگزار شد 
که البته وزیر خارجه ایران نیز یکی 
از میهمانان این نشست به شمار 

می‌آمد. عبدالله دوم، پادشاه اردن 
در سخنانی در افتتاحیه دومین 
کنفرانس بغداد 2 در سواحل 
بحرالمیت ضمن خوش‌آمدگویی به 
حاضران و مهمانان خارجی اعلام 
کرد که چالش‌های پیش‌روی 
منطقه بسیار زیاد هستند و روز به 
روز پیچیده‌تر می‌شوند. او ابراز کرد 
که نشست بغداد 2 فرصتی برای 
توسعه نتایج کنفرانس بغداد در 
راستای همکاری و مشارکت است 
که سال گذشته برگزار شد. همچنین 
این نشست تاکیدی مجدد بر حمایت 
از تلاش‌های عراق برای ادامه مسیر 
خود به سمت توسعه و شکوفایی و 
امنیت، ثبات و احترام به حاکمیت 
آن است. عبدالله دوم در جایی دیگر 
از سخنان خود تاکید کرد که »اردن 
بر نیاز منطقه به ثبات، صلح عادلانه و 
همه جانبه و همکاری‌های منطقه‌ای 
به ویژه در زمینه‌های اقتصادی و 
توسعه و رسیدگی به مسائل فقر 
و بیکاری تاکید دارد و معتقد 
است که رویارویی با چالش‌های 

مشترک ما مستلزم اقدام جمعی 
است که آثار مثبت آن را ملت‌های 
ما خواهند دید.« اینکه دقیقاً منظور 
پادشاه اردن از چالش‌های منطقه 
چه بود، مشخص نیست اما او در 
جای دیگری از سخنانش به صورت 
واضح اذعان می‌کند که عراق نیازمند 
سرمایه‌گذاری یا به عبارت عامیانه 
»پول« است. عبدالله دوم می‌گوید 
که »لازم است به طرح‌های همکاری 

اردن و عراق و همچنین برادران 
عرب، چه در بخش انرژی، چه در 
صنعت و چه حمل و نقل که از طریق 
سازوکار همکاری سه جانبه میان 
ما در اردن و برادرانمان در مصر و 
عراق تقویت شده است، اشاره کرد«. 
این سخنان در حالی بیان شد که 
امانوئل مکرون، رئیس جمهوری 
فرانسه به همراه جوزف بورل، مسئول 
سیاست خارجی اتحادیه اروپا هم در 
این نشست حضور داشتند. رئیس 
جمهوری فرانسه در کنفرانس 
بغداد ۲ در اردن گفت که »برای 
تضمین ثبات عراق باید مشکلات 
آن را با همسایگانش حل کنیم و 
البته که پاریس به عراق وفادار خواهد 
ماند و مجدداً به پایبندی خود در 
جهت حمایت از امنیت و حاکمیت 
عراق تاکید می‌کنیم.« اینکه مکرون 
به »حل و فصل مشکلات عراق با 
کشورهای همسایه« اشاره می‌کند 
برای بسیاری از تحلیلگران این پیام 
را دارد که ایران به صورت غیرمستقیم 
مورد خطاب قرار گرفته است. عده‌ای 
دیگر هم معتقدند که روی صحبت 
این سخنان مکرون با رجب طیب 
اردوغان، رئیس جمهوری ترکیه 
بوده که اتفاقاً به عنوان مهمان در این 
نشست حضور داشته است اما واقعیت 
چیز دیگری است. ریاض کهوجی، 
مدیر موسسه تحلیل نظامی خاور 
نزدیک و خلیج فارس در مورد بیانیه 
پایانی نشست بغداد 2 و سخنانی که 
از سوی سران حاضر در این رویداد 
سیاسی اعاده شده می‌گوید که »این 
اجلاس جاه طلبی‌های بزرگی دارد، 
اما هیچکس انتظار معجزه برای عراق 
ندارد.« کهوجی معتقد است که نقش 
فرانسه به عنوان یک میانجی بسیار 
مهم است؛ زیرا پاریس رشته گفتگو از 
طرف غربی‌ها با ایران )در مورد مسائل 
هسته‌ای و غیره( را حفظ می‌کند و 
این در حالیست که مذاکرات تهران 
و ریاض برای حل اختلاف‌ها که در 
عراق برگزار شده، هنوز نتیجه‌ای 
نداشته است. حمزه حداد، محقق 
مدعو در شورای روابط خارجی اروپا 
هم معتقد است که هم عراقی‌ها و 
هم غیرعراقی‌ها مایلند دستور کار 
جدی‌تری از این کنفرانس ارائه شود؛ 
چراکه باز هم شاهد تکرار مکررات 

را بودیم!

پرونده نشست بغداد 2 با خروج سران عربی- اروپایی از اردن بسته شد؛

مرور چالش‌های منطقه‌ای و دیگر هیچ!

در بیانیه پایانی نشست 
بغداد در سال 2021 بر 

گسترش روابط همه جانبه 
با عراق از سوی کشورهای 

عربی و غربی تاکید شده بود، 
غافل از آنکه همان هنگام 
صدری‌ها کمی آنطرف‌تر و 
مردم در سوی دیگر علیه 
مصطفی الکاظمی فریاد 
می‌زدند و معتقد بودند 

توانایی اداره کشور را ندارد

سخنان مکرون در 
نشست بغداد 2 و تاکید او 

بر حل مشکلات عراق و 
همسایگانش به زعم بسیاری 
از تحلیلگران اشاره به ایران 
دارد، ولی  عده‌ای دیگر هم 

معتقدند که روی صحبت این 
سخنان مکرون با رجب طیب 

اردوغان، رئیس‌جمهوری 
ترکیه و حملات آنکارا به 

شمال عراق است


